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МЕТОДИ ОРГАНІЗАЦІЇ ПРОФІЛАКТИКИ ПРАВОПОРУШЕНЬ В 
ПРАВООХОРОННІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ 

СПРАВ УКРАЇНИ 
Розглянуті методи профілактичної роботи органів внутрішніх справ. 

Для того щоб профілактична діяльність органів внут- має бути чітко врегульоване нормативними актами, в пе-
рішніх справ була максимально ефективною її здійснення ршу чергу - законодавчими. Однак сьогодні правове регу-
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лювання повноважень органів внутрішніх справ щодо 
профілактики правопорушень, методів її діяльності в пій 
сфері багато в чому не відповідає вимогам часу, потребує 
не просто удосконалення, а якісно нового оформлення 
Таким чином, необхідність посилення боротьби із право
порушеннями, підвищення значення та ролі в цьому про
цесі профілактичної функції обумовлює актуальність і 
важливість глибокого та всебічного наукового досліджен
ня широкого кола питань, пов'язаних з методами профі
лактичної роботи органів внутрішніх справ. 

Метод правового регулювання - це сукупність спосо
бів впливу норм даної галузі права на поведінку людей, на 
суспільні відносини, що регулюються цією галуззю. Ме
тод правового регулювання включає наступні елементи: 
1) специфічний спосіб взаємозв'язку прав і обов'язків між 
учасниками врегульованих галуззю правовідносин; 2) ту 
або іншу сукупність юридичних фактів, що слугують під
ставою виникнення, зміни чи припинення правовідносин; 
3) особливі способи формування змісту прав і обов'язків 
суб'єктів права; 4) санкції, способи і процедури їх застосу
вання. В літературі виділяють чотири методи правового 
регулювання: імперативний (авторитарний) - метод влад
них приписів, заснований на заборонах, обов'язках, пока
ранні; диспозитивний (автономний) - рівності сторін, ко
ординації, заснований на дозволах; заохочувальний - ви
нагороди за певну заслужену поведінку; рекомендаційний 
- поради здійснення конкретно^ бажаної для суспільства і 
держави поведінки [1, с.334]. Методи правового регулю
вання, відмічає С.С. Алексєєв, - це прийоми юридичного 
впливу, їх поєднання, що характеризує використання в 
даній галузі суспільних відносин того чи іншого комплек
су юридичних засобів впливу. Методи невід'ємні від пра
вової матерії, вони виражають суть того чи іншого юри
дичного режиму регулювання [2, с.156]. В іїшіій праці 
вчений зауважує, що досліджуючи методи правового ре
гулювання в якості реальних юридичних явищ що отри
мують своє життя в межах галузей права, слід вказати на 
декотрі первинні вихідні методи, які являють собою виок
ремленні логічним шляхом прості прийоми регулювання, 
що визначають головне в правовому статусі суб'єктів, в їх 
вихідних юридичних позиціях [З, С.З]. 

Методи адміністративної діяльності міліції в сфері 
профілактики правопорушень, так само ж і її форми, до
сить різноманітні Проблему методш будь-якої діяльності 
можна розглядати з точки зору спшвідношення більш 
загальних понять - мети та засобів її досягнення. У загаль
ноприйнятому розуміїші термін "метод" означає спосіб чи 
прийом здійснення чого-небудь. Виходячи з цього, під 
методами будь-якої діяльності слід розуміти способи, 
прийоми, засоби, які використовуються для досягнення 
поставленої мети і становлять зміст цієї діяльності [4, 
с.180]. В державному управліїші під методами розуміють 
засоби практичної реалізації завдань та функцій діяльності 
суб'єктів управління. Інакше кажучи, метод управління -
це спосіб здійснення управлінських функцЩ впливу 
суб'єкта управління на об'єкт (колектив, групу осіб чи 
окрему особу) [5, с.72]. Інколи про методи управлії-іня 
говорять ж про сукупність прийомів, операцій і процедур 
підготовки та прийняття, організації та контролю вико

нання управлінських рішень, які приймаються учасника
ми управлінського процесу. Складовою частиною методу 
управління тут є операція (процедура), під якою розумі
ють конкретну, елементарну дію виконану згідно з управ
лінським завданням [6, с.5]. Процедури визначають стадії 
їх цілі, черговість і час виконання, конкретні дії на кожній 
стадії підстави та приводи їх здійснення, взаємозв'язок 
між ними, способи їх документального оформлення і фік
сації'. 

Профілактична діяльність міліції здшснюється мето
дами переконання та примусу, які найпослідовніїне відби
ваються через механізм прав та обов'язків. Ці методи ви
користовуються у всіх сферах, галузях, на всіх ршнях дія
льності органш та підрозділів внутрішніх справ. Так, пере
конання становить комплекс виховних, роз'яснювальних і 
заохочувальних засобш, які здШснюються з метою підви
щення організованості, дисципліни громадян, добровіль
ного виконання ними законів. Саме переконання формує 
правосвідомість, внутріїпню готовність до прийняття й 
виконання загальнообов'язкових правил [7]. В профілак
тичнії! дальності органш внутрішніх справ переконання 
спрямоване на виховання у громадян внутріїпньої потре
би й стійкості звички правомірної поведінки, попере
дження антигромадських, протиправних вчинків, на пози
тивний вплив щодо правопорушника Переконання пере
дує примусові, який застосовується до громадян, не здат
них скеровувати свою поведінку у відповідності з держа
вною волею. Переконання також супроводжує заходи 
примусу, переплітається з ними, виріїпує загальне завдан
ня, що полягає у вихованні почуття обов'язку та відпові
дальності перед трудовим колективом, суспільством, дер
жавою. Адміністративний примус - різновид державного 
примусу, який за своєю суттю є втручанням у сферу пра
вових інтересів правопорушника, інших суб'єктів права, 
включає заходи припинення адміністративних правопо
рушень, адміністративного попередження та адміністра
тивного стягнення. Примусовий вплив може виявлятися у 
фізичному впливі у чисто примусових діях або психічно
му впливі тобто спонуканні до певних дій, бажаної пове
дінки [8]. 

Активно використовуються в профілактичній діяльно
сті органш внутріїдніх справ адміністративний та еконо
мічний методи. Так, адміністративний метод переважно 
пов'язаний з адміністративно-правовою формою діяльно
сті жою є правові акти управління, орі^нізаційно-
розпорядчі заходи, засоби стимулювання і правового 
примусу, контроль тощо. Цей метод дає однозначне вирі
шення відповідної управлінської ситуації має обов'язкову 
силу для адресата й виключає альтернативу в обранні 
способів ДІЇ Адміністративному методу притаманні певні 
ознаки, передусім - це централізація, єдиноначальність, 
субординація, ієрархічність, імперативність тощо, які за 
певних умов та при відповідному ступені юридичного 
оформлення набувають значення самостійно діючих ме
тодів адміністративної діяльності міліції В адміністратив-
но-правовій науці адміністративні методи прийнято поді
ляти на: зобов'язуючі уповноважуючі, заохочуючі забо
роняючі, імперативні, делегуючі, рекомендаціїіні, диспо
зитивні [9]. 
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Так, зобов'язуючі методи приписують об'єкту управ
ління виконувати ті чи інші дії, зазначені у приписі чи 
іншому розпорядженні Уповноважуючі методи надають 
можливість, дозволяють, уповноважують об'єкт управ
ління на виконання тих чи інших дій. Заохочуючі методи 
впливають на об'єкт управління засобами морального і 
матеріального заохочення, стимулюють до сумлінної пра
ці безумовного виконання службових і громадських 
обов'язків. Забороняючі (обмежуючі) методи встановлю
ють заборону або обмеження на виконання тих чи інших 
дій. Вони не сприяють таким діям, які перешкоджають 
досягненню цілей і завдань управління. Імперативні мето
ди вимагають однозначного виконання тих правил, 
обов'язків, які покладені на суб'єкт управління, всякі від
хилення від них є недопустимими Об'єкту управління не 
дано право вибору, він має діяти в суворій відповідності 
до встановлених правил поведінки Так, всяке затримання 
громадянина органом внутрішніх справ повинно бути 
зареєстроване і оформлене відповідним протоколом [10]. 
Делегуючі методи полягають у передачі, делегуванні 
об'єктові управління виконання тих функцій, які не вхо
дять до його компетенції. Наприклад, начальнику органу 
внутрішніх справ надані повноваження старшого опера
тивного начальника по керівництву слщчо-оперативною 
групою, створеною для розкриття злочинів міжрайонного 
характеру. Рекомендаціїіні адміністративні методи засто
совуються об'єктом управління через наради, консульта
ції, збори, на яких розробляються рекомендації щодо ви
конання тих чи інших дій, доцільних при досягненні мети 
управліїіня. Рекомендаційні методи можуть бути подані в 
оглядах правоохоронного досвіду в сфері профілактичної 
діяльності, аналітичних довщках, узагальненнях досяг
нень науки та техніки Ці методи дають право об'єкту 
управління самостійно визначити шляхи реалізації реко
мендацій з урахуванням можливостей, фактичних обста
вин і специфіки діяльності Диспозитивні методи управ
ління встановлюють компетенцію різних суб'єктів управ
ління при виконанні спільного для них управлінського 
рішення. Так, УМВС в області може визначити порядок 
взаємодії кількох органш внутрішніх справ при виконанні 
спільних профілактичних заходів, при наданні допомоги 
один одному. Диспозитивний метод управління може 
мати місце і тоді, коли об'єктам управління надається 
право самим встановити порядок взаємодії при виконанні 
розпоряджень суб'єкта управління. 

У свою чергу, економічний метод який застосовуєть
ся в профілактичній діяльності органш внутрішніх справ, 
не передбачає "адміністрування", проте як такий, що ви
користовується державним органом, набуває 
обов'язкового характеру. Наслідки його невиконання ви
являються у матеріальних збитках, упущеній вигоді, гро
шових компенсаціях та ін. 

В профілактичній діяльності органш внутріїпніх справ 
використовуються також методи субординації та коорди
нації. Субординація - це службове шдпорядкування моло
дшого за посадою старшому. Ці відносини вертикального 
типу спираються на правовий порядок і виявляються у 
правових актах управління або усних розпорядженнях 
кершників та відповідних діях підпорядкованих їм осіб. 

Метод координації' відкриває можливість для взаємодії' 
пщрозділів, служб, делегування, повноважень від кершни-
ка до виконавців і розвитку на цій основі саморегулюван
ня, взаємоконтролю, взаємоінформалД взаємодопомоги 
Застосування методу координації в профілактичній діяль
ності міїйцІЇ здійснюється на підставі планування, прогно
зування та моделювання можливої ситуацд чіткого роз
межування функцій служб і пщрозділів, їх кершників і 
підлеглих. 

В умовах демократизації суспільства, побудови право
вої держави, гуманвації органів внутріїдніх справ особли
вого значення в профілактичній роботі набувають соціа-
льно-психологічні методи управління. Соціально-
психологічні методи впливу на трудові колективи і окре
мих працівників направлені на створення сприятливого та 
стабільного морально-психологічного клімату для най
більш успіїпного виконання поставлених завдань Соціа
льно-психологічні методи грунтуються на досягненнях 
соціології і психології, вони враховують колективну пси
хологію, потреби колективу, формальні та неформальні 
відносини, громадську думку, психологічні особливості 
різних соціальних груп і окремих індивідуумш. Соціаль
но-психологічні методи управління спрямовані на забез
печення соціального захисту працівників органів внутрі
шніх справ, підвищення ефективності їх діяльності, по
кращення умов праці, втілення здорового способу життя, 
зміцнення здоров'я, розвитку особистої культури й про
фесійного зростання. Соціологічно-психологічні методи 
управління найбільш ефективні тоді, коли їх застосовує 
досвідчений керівник, який добре знає проблеми колекти
ву, штереси і прагнення працівників, причини і мотиви тої 
чи іншої ПОВЄДІЇІКИ, позитивні і негативні явища в розвит
ку колективу. Такий кершник постійно вивчає колектив і 
окремих працівників, віїч проводить соціологічні дослі
дження, застосовує різні технічні засоби і прийоми для 
отримання й обробки інформації, зокрема, анкетування, 
хронометрії робочого часу, інтерв'ювання, вивчення до
кументів (планів роботи, особових справ, листш і пропо
зицій громадян, повідомлень засобш масової іїіформаціїта 
іїіше) спостереження, самоспостереження, експерименти 
тощо. 

У теорії управління соціально-психологічні методи 
розглядаються єдиною групою, адже вони тісно пов'язані 
між собою, але їх можна розділити на дві підгрупи: соціо
логічні і психологічні методи управління До соціологіч
них належать: методи управління колективами, структур
ними підрозділами, групами, внутріїпньс-фуповими про
цесами та явищами; методи управління кадрами, їх підго
товки, розміщення і закріплення, формування оптималь
ної системи управління, організація виховної роботи з 
особовим складом. До психологічних методш управліїіня 
належать методи психологічної мотивації гуманізації 
пращ, професійного відбору і навчання контактування 
малих груп у колективі Психологічні методи впливають 
на взаємовідносини між працівниками шляхом організа
цій працездатного колективу з оптимальним психологіч
ним кліматом. 

Усі розглянуті вище методи управління тією чи іншою 
мірою використовуються в профілактичній діяльності всіх 

76 



П РАВОЇ 
ГЕЗПЕКА 
- О 2005/4'ї 

138^ 1727-1584 

органів, галузевих служб і підрозділів органів внутрішніх 
справ. Серед них неможливо виділити головні чи друго
рядні, всі вони важливі, мають використовуватись ком
плексом і один одного доповнювати 

У сфері управління профілактичною діяльністю існує 
велика кількість методів, що обумовлено складністю про
цесів, здійснюваних системою управління, проте особливе 
місце серед них належить організаційним. Організаід^іний 
підхід до класифікації методш управління, виходячи зі 
статики та динаміки управління, дозволяє виділити мето
ди організації систем управління та методи організації 
процесів управління [11, с.10-11]. "Об'єктивними засада
ми використання органваційних методів управління - як 
зазначає Н.Р. Нижник, - виступають організаційні відно
сини, що складають частину механізму управління Адже 
через них реалізується найважливіша функція управління 
- функція організації" [12, с.116]. На думку В.С Основіна, 
організаційні методи - це такі управлінські засоби, які не 
регламентовані детально нормами права, але є необхідни
ми для успішного здійснення управління. Прикладами 
таких методів управління можна назвати: виїзд керівника 
на місце та ознайомлення із станом справ, особисте ін
структування, співбесіда тощо. В.С. Четвериков та В.В. 
Четвериков вважають, що організаційні методи - це спо
соби впливу на структуру системи, її внутрішню організа
цію з метою забезпечення найбільш ефективного її функ
ціонування [13, с.45]. Таким чином, організаційні методи 
детально не урегульовані в правових актах, а в більшості 
випадків базуються на практичних навичках, досвіді тощо 
суб'єкта управління тобто мають неправовий характер. У 
зв'язку з цим Н.Р. Нижник зазначає, що "у рамках органі
зації можливі такі форми прояву організаційних методш: 
1) обов'язковий припис (наказ, заборона і т. ін.); 2) узго-
джувальні (консультації, консенсус); 3) рекомендації (по
рада, пропозиція, роз'яснення, звернення)" [12, с.113]. С.В. 
Кувакін, вказуючи на різноманітність організаційних 
зв'язків, обумовлює існування таких методш: розпоря
джень, взаємодії координації узгодженості, інспектуван
ня, інструктування [14, с.86-88]. 

Наприкіїщі зазначимо, що використання одних й тих 
же методш для роботи з різними категоріями осіб може 
призводити до наслідків, які прямо протилежні заплано
ваним. Так, якщо для осіб середнього віку просоціальної 
спрямованості, які є батьками, буде безсумнівно корисним 
надання детальної інформації щодо особливостей вжи
вання наркотичних засобів, ознак, за якими це можна ви
явити, то надання тієї ж інформації підлітковій аудиторії' 
може призвести до виникнення в окремих її представників 
бажання спробувати наркотичні засоби, що обумовлюєть
ся віковими особливостями підліткіа Метод навіювання, 
який є ефективним для дошкільників та молодших шко
лярів, при застосуванні його до літніх осіб, які притягали
ся до кримінальної відповщальнсюті, викличе опір або 
повне знецінювання запропонованої інформації 

Таким чином, основними методами здійснення профі
лактики правопорушень, на нашу думку, необхідно вва
жати такі методи: 

- виховання, тобто сукупність засобш, за допомогою 
яких здійснюється цілеспрямований вплив на свідомість 

та поведінку особи, формування в неї необхідних якостей 
особистості. Ці методи в свою чергу розділяються на три 
групи: методи формування свідомості, які включають 
роз'яснення та приклад; методи формування позитивного 
досвіду в процесі діяльності, які включають вплив суспі
льної думки, методи приучення та вправи; методи заохо
чення та покарання; 

- психологічні, які включають емпіричні (спостере
ження, експеримент, психодіагностичні (тести, анкети, 
соціометрія бесіда), аналіз результатів діяльності та біо
графічний методи) та методи корекції (аутотреніїїг, соціа
льно-психологічний тренінг, засоби психотерапевтичного 
впливу, навчання бажаним засобам поведінки та подолан
ня небажаних); 

- економічні, які не передбачають "адміністрування", 
проте, як такі, що використовуються державним органом, 
набувають обов'язкового характеру. Наслідки невиконан
ня виявляються у матеріальних збитках, упущеній вигоді, 
грошових компенсаціях А так званий "позитивний еко
номічний метод", навпаки стимулює та заохочує до про
філактичної діяльності; 

- адміністративні (переконання примус, контролю, 
координаці'ї, субординації, зобов'язуючий, уповноважую
чий, забороняючий, імперативний, делегуючий, рекомен
даційний, диспозитивний);- просвітницькі (лекції, круглі 
столи, конференції на яких висвітлюються причини вчи
нення правопорушень, умови, які їм сприяють тощо); 

- технічні методи профілактики, до яких відносяться 
різні технології правила, засоби і пристосування, що пе
решкоджають вчиненню правопорушень (наприклад, 
встановлення засобш охоронної сигналізація; замикаючих 
пристроїв і т.а); 

- організаційні методи профілактики правопорушень, 
покликані сприяти зниженню або мінімізації криміноген
них даслідків від непрофесійної організаційно-
управлінської діяльності Наприклад заходи для удоско
налювання процесш керованої міграції населення країни; 
по відпрацьовуванню діючого і матеріальнс-
забезпечуючого механізму соціальної адаптації' осіб зві
льнених з місць позбавлення волі; по формуванню прави
льних критеріїв ефективності діяльності правоохоронних 
органш, що не стимулювали б "гри зі статистикою" на 
грані карних злочинів (укриття злочинів від обліку, зави
щення відсотка розкритих злочинів) тощо. 

- правові методи профілактики правопорушень: спри
яючі нейтралізації умов здійснення конкретних правопо
рушень (наприклад, норми, які регламентують порядок 
придбання і зберігання зброї), методи, стимулюючі до дій, 
що перешкоджають або припиняють здійснення правопо
рушень (це норми кримінального права про добровільну 
відмову від вчинення правопорушення, необхідну оборо
ну тощо); та норми, регламентуючі процес попередження 
правопорушень. 

Отже під методом профілактичної діяльності ми розу
міємо різноманітні засоби, прийоми і способи, за допомо
гою яких міліїдя здійснює вплив на суспільні відносини з 
метою реалізації своїх правоохоронних завдань та функ
цій в сфері попередження протиправних вчинків. Напри
кінці зазначимо, що вищезазначений аналіз форм і методш 
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управління в сфері профілактичної діяльності не є вичер
пним, оскільки існують й інші форми і методи, які вико
ристовуються в означеній сфері правоохоронної діяльнос
ті. Однак оволодіння ними суб'єктами управління та вмі
ле, комплексне застосування дозволить не тільки їх удо
сконалювати, але й здійснювати пошук нових, більш ефе
ктивніших серед них 
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ризму [1]. Це потребує обміркування усіх нових аспектів, 
проведення досліджень для вироблення кримінально-
правових характеристик фінансування тероризму, визна
чення місця цього діяння у системі терористичної діяль
ності 

В науковій літературі виділяються різні рівні поняття 
"тероризм". В.П. Ємельянов при розгляданні тероризму 
ж діяння, вирізняє три рівні поняття "тероризм": у вузь
кому або власному рдаумінні; у широкому розумінні у 
самому широкому розумінні. Під тероризмом у вузькому 
або власному розумінні вбачаються вчинення чи погроза 

МАКАРЕНКО А.Н. МЕТОДЬІ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОФИЛАКТИКИ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В ПРАВО-
ОХРАНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УКРАИНЬІ 
Рассмотреньї методи профшіактической работьі органов внутренних дел. 
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ФІНАНСУВАННЯ ТЕРОРИЗМУ: ЗАГАЛЬНЕ ПОНЯТТЯ ТА 
ПІДСТАВИ КРИМІНАЛЬНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 

Розглянуто поняття тероризму; визначене місце і характеристика фінансування тероризму та його 
кримінально-правових наслідків. 
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